# 小儿脑瘫该如何护理更好

# 蒲芮

# (四川广元市剑阁县中医医院 628300)

据不完全统计,目前在我国现有小儿脑瘫患者将近500万左右,同时,以每年5万的速度不断的递增。小儿脑瘫这种疾病不仅给患儿造成严重的身心影响,同时,给患儿的家庭以及社会带来沉重的负担与打击。小儿脑瘫在临床上主要表现为运动障碍以及姿势异常同时可伴有智力低下或者语言以及精神行为异常等症状,此疾病是诱发小儿运动残疾的主要元凶之一。对于部分重症的小儿脑瘫患者严重时会严重威胁其生命安全,据相关资料显示,脑瘫患儿的存活率以及存活时间严重低于健康的儿童。因此,各位专家学者认为对于此疾病应该采取早发现早治疗的原则,避免对于患儿造成不可逆的严重后果。在日常生活中,由于缺乏医护知识储备,部分患儿家长往往在护理问题上难以合理结合患儿实际诉求进行相关工作的开展。在本文中,笔者针对如何脑瘫患儿的护理要点进行了分析,旨在进一步推动患儿健康的有效保障。

#### 一、小儿脑瘫

#### (一) 什么是小儿脑癖

在临床过程中,小儿脑瘫又称为小儿大脑性瘫痪,该病主要是指 儿童出生一个月内大脑组织发育尚未成熟阶段时由于非进行性脑损 伤问题所引发的临床综合征问题。对于患儿而言,由于受到该病的影响,其对于肢体的管理可出现一定的负担,从而导致患者在日常生活 中出现行为异常、智力缺陷、语言能力障碍以及视听障碍等问题,继 而不利于患儿健康的充分保障。

## (二)小儿脑瘫的临床症状

据临床统计发现,小儿脑瘫在临床上主要表现为应激反应较为缓慢、会出现运动障碍或者机体姿势异常,同时部分患儿会伴有智力低下、语言以及感知出现障碍、日常行为以及精神表现异常,有的患儿会出现癫痫等状。部分患儿还会出现进食进水异常,导致体重下降,造成营养不良等状况。

## 二、小儿脑瘫如何护理更好

## (一)环境护理

环境护理主要是保证患儿的生活空间能够拥有新鲜的空气,充足的阳光,同时严格的控制室内的温度以及湿度。并且定期定时为患儿的生活空间进行消毒杀菌处理,确保患儿生活在清洁卫生的环境之中。相关研究显示,通过这一护理工作的合理落实,有利于帮助患儿进一步实现对于感染问题的合理规避,对于其预后健康的合理保障具有良好的促进意义。

#### (二)安全护理

安全护理主要由于小儿脑瘫患者由其脑部以及肢体发育相对较为迟缓,因此,导致其肢体行为能力受到相应的限制,多数情况会出现行动不便或者行动障碍等情况,因此需要有专人进行相应的看护,防止其发生意外伤害。例如,在外出时,患儿家长应陪伴在患儿左右,以便及时对患儿行为进行规范,从而帮助其远离生活中存在的相关危险。

#### (三) 日常生活护理

日常生活护理主要是帮助患儿进食、更衣、洗漱以及如厕等最基本的日常行为。由于脑瘫患儿发育相对较为迟缓,因此,在日常生活中应该对其进行相应的生活训练和护理,帮助其最大限度的恢复生活的自主能力。同时根据患儿不同的病情,适当的培养其拥有良好的生活习惯。在这一问题上,通过引导患儿对相关简单动作进行反复练习,有利于促进患儿自理能力的提升,对于其健康的合理保障具有良好的促进意义。

### (四)饮食护理

需要为患儿提供相对高热量以及高蛋白质并且含有丰富维生素以及矿物质的食物,并且在选择食物方面要选择相对较易吸收以及易消化的食物。对于部分进食困难的患儿,需要对其进行相应的饮食训练。当患儿在进食时,切勿在其紧咬牙齿时将其口中的喂食工具强行取出,以免对其牙齿造成伤害。患儿就餐时,需要将其身位摆正,避免因体位不正导致食物呛人体内,造成相应的感染。对于部分进食困难的患儿也可选择鼻饲,以此保证机体正常的营养。

### (五)卫生护理

卫生护理主要是保证患儿自身的卫生情况,进行定期的洗澡,及时地更换床单、被罩、以及贴身的衣物等,对于部分瘫痪在床的患儿,需要定时帮助其更换体位,防止褥疮或者其他感染情况的发生。同时对于长期卧床的患儿,需要及时清理其大小便,保证皮肤清洁干爽,从而进一步实现患儿健康的全面保障。

## (六)功能性训练

功能性训练主要是帮助患儿恢复相应的肢体活动,防止其骨关节以及肌肉发生畸形或者萎缩的现象。据相关资料显示,脑瘫这种疾病虽然会使患儿脑部停止发育,但是由于婴幼儿的脑部可塑性相对较强,若相应的康复护理措施恰当,可获得较为显著的成果。同时还可以结合相应的中医治法如针灸、推拿以及理疗等。对于因脑瘫造成语言中枢障碍的患儿,可以根据相应的措施,对其进行相应的发声训练,通常情况下,0到6岁是儿童学习语言的关键时期,在日常生活中,需要对其进行相应的语言刺激,帮助并鼓励其发声,以此增加患儿的生存能力。

综上所述,对于小儿脑瘫护理其目的是为了使患儿的生存能力得到最大程度的恢复,因此,人们应该付出更多的时间和耐心,帮助其最大限度的恢复自主生活的能力,确保患儿在成年后能够自主生活的同时适应社会的变化。能够正常与其他人进行交流以及学习。同时,随着医疗事业不断的发展和进步,人们在妊娠时应该积极参与各项孕检,一旦发现问题可以及时采取相应的措施。同时,新生儿出生后,人们需要为其提供健康的生活环境,防止其因各种感染引发此疾病,有效地预防可以降低小儿脑瘫的发病率的同时减轻其家庭以及社会的负担。